

残疾“艺丐”长城上画《开国大典》



从兰桂作画



从兰桂在八达岭上作的画

立刻就被吸引，然后停下来看。“画得真好，像真的一样，这是他画的？”“是毛主席！毛主席蛮难画的，难为他画得这么像！”

“这是艺术啊，有价值！”绝大部分人开口都是惊艳。也有人感叹：“这么有才，可惜了！”

不少人走到地上放的绿茶箱子旁，小心地往里投进1元至10元不等的硬币或纸钞。已经有人留意到，旁边的台阶上放着双拐和一只绿胶鞋，他的

左腿也只留半条裤管。偶尔起身时，他只靠单腿在地上跳。他作画的手黝黑、骨节粗大，关节处都有极厚大的茧。右手四个手指头上还缠了几圈透明胶，想是为了方便擦抹地面，也是为了保护关节。

2个小时里，来来去去、为他停下脚步的约有近千人，许多人拿出相机、手机拍下他和他的作品。

一位路过的外国老人拿着

常常是有人瞟一眼过来，

[现场] 他的画打动了许多人

下午2时许，从兰桂以一幅开国大典照片的打印件为摹本，在人行道上构图、打底、分层上色。先画毛主席，再画天安门、题诗。毛主席像完成到一半时，许多经过的行人开始留意到他的画。

常常是有人瞟一眼过来，

女教师战胜癌症创造生命奇迹



陈桦

青春靓丽、笑容甜美……很难让人相信，这位年仅28岁的姑娘已经坚持和癌症奋战2年。她患甲状腺恶性肿瘤伴颈部淋巴转移，2次高危手术、3次放疗，几次从死神手中挣脱，创造了生命的奇迹。

她叫陈桦，是海南经济学院一名女教师，多次被评为该学院“优秀共产党员”。她抗战病魔的乐观态度和非同寻常的毅力，感动了全校师生。

诊出癌症：母女都担心对方知道

陈桦来自重庆，她身材高挑，皮肤白里透红，是一位漂亮姑娘。在26岁之前，陈桦的生活是一帆风顺的，她作为家里的独生女，深受父母疼爱。她的性格活泼开朗，人缘很好。她于

或许是已经做好了最坏的打算，所以听专家说完后，陈桦没有感到慌乱，心情反而平静了，她主动参与了自己手术方案拟定的全部过程。

在等待手术的日子里，有一天，陈桦实在控制不住自己的情绪了，就对照顾自己的姑妈说，自己心里难过，很想哭一场。姑妈对她说，想哭就哭吧，陈桦于是大哭了一场，情感得到了宣泄，感到心情轻松多了。

大手术前： 她和医生轻松谈“心得”

2007年6月15日，陈桦接受了长达7个小时的第一次大手术。很多做手术的病人是躺在推车上被人推进手术室的，她却坚持自己走进手术室。她是想以这种姿态告诉自己和家人，不用怕。在医生和护士为她做手术前的准备时，她还面带轻松的笑容和医生谈着自己上手术台前的“心得体会”。

手术结束后，陈桦尽管意识模糊和极度虚弱，她还是硬撑开疲惫的双眼，对着等候在外面的亲友笑了笑，并且没有忘记抬起头来打了个“V”——胜利的手势。她坚持从病房门口自己走上病床，尽管只有短短的几步路，但是她很自豪：自己已经迈出了胜利的第一步，在逐渐远离死亡！

手术一个月后，她开始接受第一个疗程的放疗，必须入住具有放射隔离功能的病房。放射隔离病房几乎是全封闭的，她没有感到烦恼，反而安慰自己说，自己是在密闭的空间里涅槃，厚重的铅门会将死神隔离在外面。

7月底，经过各项检查，她的体征正常，医生准予出院，第

DV，呆了十来分钟，从各个角度拍下从兰桂和他的画。他告诉记者，自己叫Anne Winness，来自挪威，马上要娶一位中国新娘。他一眼认出从兰桂画的是毛泽东，也知道马上是中国的国庆，他反复告诉记者，“画很有意义，这位艺术家很棒”。

多位放下钞票的行人告诉记者，对这幅画的题材很有共鸣，也觉得他书画功底确实好，给钱是因为尊敬，“没觉得他在乞讨”。

画到中途，从兰桂拿起纸巾擦去眼镜下渗出的汗水。纸巾用完，旁边有中年男士默默递上一包。还有女性路人送上一瓶冰红茶，请他解渴。

最后，在《长征》的下方，从兰桂用中、英文写下“武汉是个好地方——Wuhan, a good place”，向武汉人表示感谢。

[其事] 八达岭长城上颂祖国

据记者找到从兰桂的是年轻的武汉拍客“四叶未明”。今年4月26日下午，这位毕业于湖北大学的拍客在中南路街头看见从兰桂作画，拍下了他30分钟画下《蒙娜·丽莎》的全过程。“四叶未明”说，他当时被从兰桂深深打动，“他是一个艺术家，他的精神感染着我们作为一个正常人该怎样去生活”！

这条视频27日在优酷网首次发布，至6月24日，点击率达到1000多万，顶帖50万余次，评论达到20多万条。网友们为他的作品叫好，也为他自强不息的精神所感动。

从兰桂告诉“四叶未明”，自己有一个特别的愿望，今年是新中国成立60周年，他想在三峡大坝上作画，表达自己的激动之情。“四叶未明”鼓励他，要画，就到长城上去画！

经与八达岭长城联系，对方被从兰桂身残志坚的精神感动，毫不犹豫地答应了作画的要求。但为保护古迹，从兰桂改为在黑板上作画。

9月9日，从兰桂撑着双拐登上八达岭长城。从早上7时到下午4时，他唱着《我的中国心》，接连完成了“新生——开国大典；呐喊——两弹一星；转折——改革开放；团圆——港澳回归；崛起——奥运激情；腾飞的中国龙”6幅粉笔画，再现了毛泽东、邓小平等伟人的风采，还表演了书法，赢得过往中外游客的阵阵赞叹。

长城博物馆当场表示，要将这6幅画作收藏起来，国庆期间进行展出。

[其人] 爱生活爱学习的“艺丐”

坐在路边台阶上，记者同从兰桂聊起他的身世。今年47岁的他出生于山东临沂农村，16岁因骨肿瘤左腿被截肢。截肢卧床时，他喜欢上了画画，“画画给我带来许多乐趣”。因为母亲年迈，大哥在矿上靠苦力赚钱，他想要自立，21岁就离开家乡，以艺行乞，至今流浪足迹遍布全国20多个省市。

从兰桂没拜过师，粉笔画靠自学起家，从简单线条开始练习，上过几个短期培训班。如今，他可以用30分钟仿画出《蒙娜·丽莎》这样复杂的世界

名画，还擅长画《武松打虎》，写中、英等多国语言书法。

遇阴雨不能出摊时，他就逛博物馆、看画展、上网吸收知识。在武汉，他住的是25元一天的旅馆，但他说自己买过看过的大量的书，包括黑格尔的《逻辑学》、《西方美术史》等。

他管自己叫“艺丐”，大家给的钱基本够我生活和搭车，非常感谢”。但他说，钱是次要的，他的目的主要在于告诉大家：要勇于面对困难，用微笑面对生活。

记者注意到，尽管衣服、手脚都裹上了厚厚的粉笔灰，但从兰桂镜片下的眼睛却仍闪着天真的光芒，这使他与常见的乞丐更显不同。当有人向钱箱捐赠时，他也鞠躬道谢，但模样不失尊严。

去年汶川大地震后，从兰桂曾在贵阳人民广场为灾区捐款200元。他说，捐款就是想表达心意。“我不能为国出力，已经很遗憾了……我大哥当过兵，我从小也有当兵的梦想。截肢以后，这个梦没了，但听到地震的消息、尤其默哀那天听到笛声的时候，特别难受”。

谈及以开国大典等国庆题材入画，他说，也是想表达心意，“也许经济发达以后，我们在城市的生存空间会越来越小，但我希望祖国更加强大，取得更辉煌的成就”！

漂泊21年，从兰桂也想安定下来。他说，自己最大的愿望是能有个画家收他做弟子，还想拥有一间自己的画室。但在这些愿望实现之前，他还会和现在一样，“热爱生活、热爱学习、热爱大自然的一切一切”。

据《长江日报》

温暖，如春风吹拂平息了陈桦内心的恐惧。

然而，天有不测风云。2007年11月底，她的病情突然有了新变化，必须接受二次手术。在她的强烈要求下，医生采用了创伤最大但是愈后效果最好的治疗方法，为了避免喉返、喉上神经受到伤害，她拒绝医生全麻的建议，毅然要求采用了病痛最大但是伤及神经较小的麻醉方案。12月9日，6小时持续手术、6小时持续清醒、6小时持续的剧痛！耳边响着医疗器械的碰撞声、感受到明显的切割感和持续的浸入骨髓的剧痛，她居然还能维持规律正常的心跳。那次手术，她被切断右侧颈内颈外两条静脉，切断右侧的胸锁乳突肌，手术创面非常大。主治医生对她说，“原本以为你是一个娇滴滴的姑娘，没想到这么坚强，这简直不可想象的。”

“以愉快的心情迎接每一天的太阳。”陈桦讲述自己的抗癌经验说，生活要有规律，作息时间尽量跟随太阳走，日出而作，日落而息，每天坚持吃胡萝卜、蘑菇等抗癌食品。她还每天坚持打太极拳。“我脖子下面切除了很多组织，原本的皮肤是肿胀发硬的，蚊子咬在上面也没有什么感觉，经过锻炼，脖子下面的皮肤越来越软了，慢慢也有知觉了，感觉真的很好。”

在工作时： 她从没想过自己是病人

与陈桦在同一岗位工作的同事们都说，陈桦一点都不像个病人，她的精神状态和敬业精神超过了健康的人。

每次手术、放疗后，她立刻返回工作岗位，投入正常工作。2008年2月，她在接受了一次大手术后，一如既往投入工作。当时她负责的是招生计划及招生章程的编制和报送。每一个环节都必须严谨、认真、细致。陈桦的工作效率和工作质量依然得到了保证。

因为两次手术留下后遗症，她右侧的胳膊和肩周一直肿胀疼痛，连正常向上抬胳膊

都很困难，而报送计划、网上阅档和录取都要依靠电脑才能完成。在录取中，几乎全凭鼠标操作。高招录取从7月开始，一直持续到8月底，每天10多个小时超强度工作，录取人员必须守在机房，做到人不离岗，随时关注开录省份的新动态。精神要高度集中，还要眼疾手快。特别是在8月，10多个省份同时开始录取，有时几个省份会同时来电要求下载考生信息并预录上传，工作强度非常大。陈桦凭着足够的耐心和毅力，和同事们把工作做好。陈桦的故事感动了身边的人。

陈桦的甜美笑容和清澈的声音极富感染力，在接受南国都市报记者采访时，现场氛围是轻松而愉悦的。

记者：亲眼看到身边的病友离开人世，你是如何克服对死亡的恐惧的？

陈桦：死亡总是令人感到恐惧和焦虑，但是我相信，对待死亡最好的态度不是自欺欺人的逃避和遗忘，而是直面它，理性而坦然地面对它，向死亡宣战！

记者：很多人生病后总是抱怨病痛的折磨，你为何一直能够保持这么好的精神状态呢？

陈桦：这2年的时光是轰轰烈烈、曲曲折折的，有泪水、有欢笑；有悲观、有感动；有绝望、更有希望……支撑我走到今天的，一直是一种光明的、乐观的、向上的精神；一种追求生命、无怨无悔的执著。在这个世界上，除了失去的，我还拥有更多。父母为我守护着生命的港湾，朋友为我搭起爱的桥梁，领导、同事为我撑起了希望的大伞。人生如此精彩，有什么值得抱怨的呢？

据《南国都市报》